

聚力推进“数字住建” 赋能海南住房城乡建设事业高质量发展

文 | 王鹏

习近平总书记多次在不同场合强调,要适应人民期待和需求,加快信息化服务普及,推进政务信息联通共用,提高政务服务信息化、智能化、精准化、便利化水平,让群众少跑腿。2023年全国住建工作会议指出,要大力推进住建行业数字化建设,举全行业之力打造“数字住建”,实现已有信息管理系统互联互通,推动住建行业各领域数字化应用和发展。《智慧海南总体方案(2020-2025年)》更明确提出了探索人工智能驱动的城市管理模式、建立数字孪生城市信息模型平台的发展目标。省住建厅深入学习贯彻习近平总书记关于住建工作的重要论述、指示批示精神,坚决落实住建部和省委、省政府的决策安排,以住房监管数字化、智能建造产业化、城市建设智能化、城市管理精细化、政务服务便捷化为目标,着力增强新一代信息技术与住房城乡建设行业的深度融合,加快打造大数据慧治、大系统共治、大服务惠民的一体化“数字住建”平台体系,赋能全省住建事业高质量发展,积极为海南自贸港建设贡献住建“智慧”力量。

提高政治站位,充分认识推进“数字住建”的重要意义

当前,信息化技术已进入全面



实地调研工程建设项目审批管理系统运行情况。省住房和城乡建设厅供图

渗透、跨界融合、加速创新、引领发展的新阶段。充分运用新一代信息技术,聚力打造“数字住建”,是实现城市治理现代化的必然途径,是促进城乡高质量转型发展,推动住建行业促改革、调结构、惠民生的重要手段。

从目标导向看,新冠肺炎疫情发生以来,信息化、数字化、智能化重要作用凸显,要实现住建事业高质量转型发展,必须充分发挥信息化的重要引领和支撑作用,加快数字化和智能化进程。从服务保障看,坚持以人民为中心的发展思想,推进以“放管服”改革为导向的“互联网+政务服务”,创新提升政务服务智慧化、便捷化和城市管理现代化水平,打造“宜居、韧性、智

慧城市”,需要依托“数字住建”平台体系。从管理需求看,住建事业发展必然会带来数据从分散走向集中、管理由粗放走向精细,而数据的高效集中和精细化的科学管理,需要以统一高效的信息平台为基础,通过统一的信息手段获取大量真实的数据,最后进行大容量、高频度分析测算。从问题导向看,由于全省住建领域信息化缺乏统筹规划和管理,系统分割、衔接不畅、数据烟囱、信息孤岛等问题严重,信息资源还未形成长效融合共享机制和“全省一盘棋”的数字化治理体系,难以适应新形势新任务的要求,已经成为制约住建事业高质量发展的瓶颈。这要求我们务必提高政治站位,坚持系统规划、